

УТВЕРЖДАЮ

Проректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор,

 Крихели Надежда Ильинична

 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Орлова Андрея Вячеславовича на тему «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность темы диссертации

В России в течение последнего десятилетия, несмотря на снижение потребления спиртного, увеличивается доля употребляемого пива среди всех алкогольных напитков. Актуальность исследования обусловлена сохраняющейся проблемой подросткового «пивного алкоголизма», о чем свидетельствует возраст впервые обратившихся за медицинской помощью в наркологические учреждения лиц. Существует популярное у населения мнение о безвредности, а то и пользе употребления слабоалкогольных напитков, с другой стороны, существуют мнения, что при употреблении пива алкогольная зависимость развивается стремительно и

исподволь. Разделение алкогольной зависимости по виду преимущественно употребляемого спиртного напитка, часто декларативно, например, чаще всего упоминаемый “пивной алкоголизм” не нашел своё место ни в международной, ни в российской классификации болезней. В научной среде мнения исследователей нередко имеют противоречивый характер. Об особенностях «пивного алкоголизма» и его клинических проявлениях писали многие авторы (Павловская Г.П., Ружников Ю.Н., 2004; Ковалев А.А., Охапкин А.С., 2007; Нужный В.П., Рожанец В.В., 2009; Аносова Е.В., Погосов А.В., 2011; Caplanetal., 2004; Croft K.D., Puddey I.B., 2004 и др.). Так, одни исследователи признают целесообразность диагностического разделения алкогольной зависимости по типу потребляемого спиртного напитка, по аналогии с наркотической зависимостью, другие же, напротив, утверждают, что больные алкогольной зависимостью редко употребляют только один вид алкогольного напитка (Крупицкий Е.М., 2011; Немцов А.В., 2015), а последствия систематического потребления спиртных напитков, включая алкогольную смертность, зависят от количества потребляемого абсолютного алкоголя вне зависимости от вида употребляемого спиртного напитка (Гофман А. Г., 2003).

Таким образом, можно утверждать, что актуальность и своевременность данного исследования не вызывает сомнений. Прицельное изучение клинико-динамических особенностей с преимущественным употреблением пива или водки поможет определить не только необходимость диагностического разделения алкогольной зависимости при употребления различных видов спиртной продукции, но и в дальнейшем сформировать все формы профилактических мероприятий, а также лечения и медико-социальной реабилитации у пациентов с алкогольной зависимостью.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Настоящая работа выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации в соответствии с планом научно-исследовательских работ.

Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом клинического материала. Автором на первом этапе исследования методом структурированного интервью было обследовано 412 больных алкогольной зависимостью, которые в соответствии с целью и задачами исследования были разделены на группы. Из числа обследованных на первом этапе исследования (412 больных) на втором этапе, было отобрано 2 группы больных: больные с преимущественным потреблением пива (40) и больные с преимущественным потреблением водки (40), всего 80 больных. На втором этапе был проведен сравнительный анализ по результатам исследования основных преморбидных социально-биологических и личностно-психологических особенностей, клинико-динамических характеристик формирования и развития алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки, а также была изучена структура потребляемых спиртных напитков на всех последовательных этапах формирования алкогольной зависимости, начиная с первых проб алкоголя. На третьем этапе исследования было проведено клинико-катамнестическое исследование пациентов из обследованных на втором этапе больных продолжительностью в 10 лет, в котором приняло участие 53 больных.

Новизна представленной диссертационной работы заключается в следующем – автором впервые проанализирован состав больных с доминированием различных алкогольных напитков при обращении в стационар. Впервые прицельно изучены клинические признаки и течение алкоголизма у пациентов в зависимости от доминирования в употреблении водки или пива, а также изучен их катамнез. Впервые проведен сравнительный анализ соматических и психических осложнений алкоголизма у пациентов в зависимости от доминирования водки или пива. Проведено сравнение личностных особенностей больных алкоголизмом, предпочитающих водку и пиво.

Использованные в работе методы статистической обработки данных адекватны и информативны. Для анализа результатов из-за их несимметричного

распределения использовалась непараметрические показатели: медиана, межквартильное расстояние и мода. Статистическая оценка различий производилась с помощью теста Манн-Уитни (Mann-Whitney), χ^2 и McNemarChi-square (A/D и B/C). В работе использован пакет статистических программ Statistica for Windows (версия 7, 10). Статистически достоверными различия определены при значении $p \leq 0,05$.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Диссертация Орлова Андрея Вячеславовича «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки» обогащает теоретическое знание об алкогольной зависимости, доказывает гипотезу о клинической обоснованности и терапевтической целесообразности разделения алкогольной зависимости по видам употребляемого алкогольного напитка по аналогии разделения наркотической зависимости по видам потребляемого наркотического средства и создает предпосылки к дальнейшим научным изысканиям в этой области.

Полученные результаты позволяют значительно улучшить качество оказания наркологической помощи за счёт дифференцированного подхода к лечебному процессу и уже на диагностическом этапе определять необходимые терапевтические и реабилитационные программы для больных алкогольной зависимостью, а также развивать все возможные направления профилактики проблемы алкогольной зависимости населения России.

Результаты проведенного исследования внедрены в клиническую практику врачей психиатров-наркологов в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы "Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы"

Структура и содержание диссертации

Диссертация изложена на 175 страницах, разделена по структуре на следующие части: введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы и приложение, в котором представлены использованные клинические карты и 3 клинических примеры. Список литературы включает 265 источников, из них 94 – отечественных авторов и 171 – зарубежных.

Работа иллюстрирована 41 таблицей и 13 рисунками.

В первой главе (обзор литературы) рассмотрены современные научные представления об алкогольной зависимости, взаимосвязи клинической картины и употребляемых алкогольных напитков, проведен детальный анализ литературных данных по теме исследования.

Во второй главе (материалы и методы) приведено подробное описание структуры и дизайна исследования, исследуемых групп, особенности выборки, критериев исключения и включения в исследование, приведены описания использованных психодиагностических методик, подробное описание статистической обработки полученного материала.

В третьей главе описываются результаты первого этапа проведенного исследования. Наглядно показано, что среди лиц, которые обращаются за стационарным лечением по поводу синдрома отмены алкоголя, преобладали больные алкогольной зависимостью с преимущественным употреблением водки, а по мере прогредиентного развития алкогольной зависимости наблюдалось уменьшение доли лиц с преимущественным употреблением вина и пива и увеличение доли лиц с преимущественным употреблением водки.

Четвертая глава описывает результаты второго и третьего этапа проведенного исследования. Проведено сравнение клинико-динамических особенностей алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки и отчётливо показано, что алкогольная зависимость с преимущественным употреблением пива или водки имела специфические клинические особенности по темпам роста толерантности, по психопатологической структуре и тяжести синдрома отмены алкоголя, особенностям клиники патологического влечения алкоголя и запоям, а также по темпу прогредиентности алкогольной зависимости. Результаты клинико-катамнестического исследования убедительно демонстрируют, что при сохранении общего алгоритма формирования алкогольная зависимость с преимущественным употреблением пива или водки имела клинико-динамические особенности, подтверждённые результатами 10-летнего клинико-катамнестического наблюдения.

В заключении обобщены полученные результаты.

Выводы обоснованы и соответствуют поставленным задачам и целям.

Практические рекомендации информативны и применимы в клинической работе практических врачей.

Личный вклад автора

Личный вклад автора состоит в изучении и анализе зарубежных и отечественных литературных источников по теме диссертационного исследования. Автор самостоятельно участвовал во всех этапах исследования от формулирования актуальности, цели, задач и дизайна исследования до получения клинического материала, его анализа и формулирования выводов исследования. Автором определены основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту, сформулированы выводы. Автор активно принимал участие в обсуждении результатов диссертации, подготовке научных статей и тезисов по материалам исследования, которые докладывались автором на научных конференциях.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат оформлен надлежащим образом в соответствии с требованиями, рекомендованными Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России. Автореферат оформлен традиционным стилем, полностью отражает содержание и основные выводы диссертационного исследования.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По теме диссертационного исследования опубликовано 10 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований, одна из которых опубликована в журнале, индексируемом международной цитатно-аналитической базой данных Scopus.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Сделанные выводы в проведенном исследовании с наркологической точки зрения позволяют более дифференцированно использовать подходы терапевтического и социально-реабилитационного воздействия, что поможет

существенно оптимизировать лечебный процесс, использовать более эффективные индивидуализированные терапевтические и реабилитационные программы для больных алкогольной зависимостью. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности как врачами психиатрами-наркологами, работающими в системе амбулаторной, диспансерной и стационарной помощи, так и специалистами, прежде всего врачами, которые работают в смежных областях.

Также данная работа создает перспективы для дальнейших научных изысканий, в том числе для разработки всех профилактических мер алкогольной зависимости.

Общие замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические неточности, которые не снижают качество и значимость диссертационной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Орлова Андрея Вячеславовича «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача – изучить актуальность и целесообразность разделения алкогольной зависимости по видам употребляемого алкогольного напитка на основе определения клинико-динамических особенностей алкогольной зависимости у лиц с преимущественным употреблением пива или водки, что имеет важное значение для развития психиатрии и наркологии, а также практического здравоохранения.

По степени актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Орлова Андрея Вячеславовича полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в

редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Отзыв о научно-практической значимости диссертации обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 12 от 29 мая 2023 года.

Заведующий кафедрой психиатрии,
наркологии и психотерапии ФДПО
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,
Член-корреспондент РАН,
д.м.н., профессор

Цыганков Борис Дмитриевич

29 мая 2023 года

Подпись д.м.н., профессора Цыганкова Бориса Дмитриевича заверяю:

Учёный секретарь ФГБОУ ВО МГСМУ
имени А.И. Евдокимова
Минздрава России,
д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр.1.

Тел: 8(499) 236-05-94;

Эл. адрес: www.msmsu.ru